Халиуллин Руслан Ильдусович,

учитель биологии МБОУ Куяганская СОШ

Алтайского района, Алтайского края
Урок биологии в 5 классе (программа Н.И.Сонина, ФГОС второго поколения)
Тема: «Как человек появился на Земле?»
Цели урока: 
образовательные - познакомить учащихся с предками человека, охарактеризовать особенности жизнедеятельности каждого из предшественников современного человека;

развивающие – формировать универсальные учебные действия: умение самостоятельно искать информацию, анализировать, сравнивать, делать выводы;

воспитательные – поддерживать интерес к изучению биологии, формировать эволюционные взгляды на живую природу.
Оборудование:
 1.Учебник  «Биология» А, А. Плешаков, Н.И.Сонин; М.; «Дрофа»; 2012г.

2.Компьютер.

3.Проектор, пезентация.  

Ход урока
1. Организационный момент

Титульный слайд учащимся не показывают, тема и цели урока прозвучат позже.

2. Актуализация знаний

Тестовый опрос «Тест Жизнь в морях и океанах»; учащиеся записывают ответ на листке, после чего ученик у доски или на компьютере открывает верный ответ; в конце опроса учащиеся ставят себе оценку за тест.
3. Изучение нового  материала 
Ребята, мы с вами приступаем к изучению 4 части нашего учебника, которая называется «Человек на Земле». Итак, назовите тему нашего сегодняшнего урока «Как человек появился на Земле». 

Мотивация учебной деятельности: на экране  «портретная галерея  предков человека».

 Вопросы учителя для создания проблемной ситуации:  что, по-вашему, отображает этот рисунок?

А что же мы с вами должны узнать, изучая данную тему? 

1) Познакомиться с предками человека, в какое время они обитали.
2) Познакомиться с особенностями строения древних людей. 

3) Узнать, как они жили, чем занимались.  
Формирование новых знаний: Ответы на эти вопросы вы сможете дать после изучения темы урока. И для этого мы сначала обратимся к тексту учебника на стр. 128, 2-й абзац. Прочтите его и найдите главную мысль (О возрасте человечества) и запишем ключевые слова (2 млн. лет) в тетрадь. Сформулируем  вопросы по поводу этой мысли: 1.Почему так давно появился человек?  (Эволюция – постепенное развитие.)2.Как определили возраст человечества? (По их останкам). 3.Как выглядели первые люди? (Чтобы ответить на последний вопрос  продолжим поиск информации). Прочитайте следующие 6 строк. О чем и о ком идет речь? (о происхождении человека, о дриопитеке). Кто  такие дриопитеки? (Общие предки человека и человекообразных обезьян - записать в тетрадь). Что дальше произошло с дриопитеками?  Найдите информацию в тексте. (Разделились на 2 группы. Какие?). Выясните кто такие австралопитеки? Каковы их особенности? (Поведение, образ жизни). Запишите  ключевые слова, главные мысли в тетрадь (австралопитек - южная обезьяна, прямоходящий, подбирали орудия труда).  
Далее мы будем работать по группам (класс разделен  до урока на  2 команды):

Командам раздаются вопросы (на выбор по билетной системе):

Вопросы для первой команды:

1.Кто пришел на смену  австралопитеку?

2Каковы особенности их строения?

3,Каковы особенности их  жизни?

4. Охарактеризовать Человека прямоходящего

Вопросы для второй команды:

1.От кого произошел человек разумный?

2.Кто относится к виду человек разумный?

3.Расскажите о внешнем облике  и  образе жизни  неандертальцев. 

4.Охарактеризовать внешний облик и образ жизни  кроманьонцев.
Вопросы обсуждаются в группах, затем каждая группа распределяет их и выдвигает  отвечающего. В качестве оценки выдаются звезды, которые затем будут суммироваться, и переводиться в оценки. 
ФИЗКУЛЬТМИНУТКА.

4.Закрепление и проверка полученных знаний.

Учащимся раздаются тестовые задания, которые они выполняют совместно. Обмениваются выполненными заданиями  и осуществляют  взаимопроверку  (ответы к тестам  выводятся на экран). Даются баллы: без ошибок – 3 звезды, 1 ошибка – 2, 2 ошибки - 1.

5.Рефлексия.
Достигнуты ли цели урока?(открываем слайд с целями по гиперссылке, после разбора возвращаемся по гиперссылке)

Попробуйте подвести итог сегодняшнего урока

Оцените свою работу на уроке 
Кому из товарищей вы поставили бы хорошую оценку за урок?  

6. Домашнее задание 

§27, вопросы в конце параграфа. 
Составить сообщения по каждому из предков человека.
